

沧海横流尽显英雄本色

——谈谈中国共产党为何能担当坚强领导核心

■慎海雄



核心要点

- 中国共产党人历经90多年艰苦卓绝奋斗创造的奇迹、中国共产党今天的领导核心地位,决不是机缘巧合,而是深深植根中国实际,在马克思主义中国化道路上探索不息、奋斗不止的结果。
- 中国共产党之所以能够成为中华民族的坚强领导核心,就在于成功地解决了为谁执政这一根本问题。党除了最广大人民的利益,没有任何自己的私利,为了人民的利益不惜付出任何代价,直至献出成千上万共产党人的生命。
- “人心是最大的政治”。始终植根人民、造福人民的党,必将始终立于不败之地;始终居安思危、勇于进取的党,必将始终走在时代前列。
- 其实,西方国家的政党都是代表各个利益集团的政治工具,相互倾轧、排斥异己。恰恰是中国共产党领导的多党合作,避免了西方政治舞台上“凡是对手支持的我就反对”等偏狭,极大地减少了内耗,并且照顾到全社会的方方面面。
- 中国共产党人正在加速推进国家治理体系和治理能力现代化,中国梦、中国道路、中国精神、中国力量正在发挥日益强大的作用,中国正以一个大气谦和、信心满怀的大国形象屹立在世界的东方。

“水有源,故其流不穷;木有根,故其生不穷。”中国共产党人历经90多年艰苦卓绝奋斗创造的奇迹,决不是机缘巧合,而是深深植根中国实际,在马克思主义中国化道路上探索不息、奋斗不止的结果。历史和人民选择了中国共产党,中国共产党人义无反顾地担当起了这份重任,并且交出了成功的答卷。这支中国人民的领导力量,在斗争实践中,披荆斩棘、愈战愈勇,坚如磐石、百炼成钢。

不忘初心,方得始终。今天,在以习近平总书记为总书记的党中央带领全党全国各族人民协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的征程上,我们不仅要为党取得的一个个伟大成就而自豪,更要探究党的力量之源、成功之道,从中坚定信念、汲取力量再出发。

一、世界政党政治坐标中的中国共产党

美国前总统尼克松1988年断言:“我们时代的奇迹之一,是中国在惨遭20世纪各种可怕的天灾人祸之后,在21世纪将成为世界上一个头等大国。”

今天,人们看到的是中国用短短几十年时间走完西方国家上百年的发展路程,成功地将一个贫穷落后的农业大国建设成为世界第二大经济体的新兴强国,进入中上等收入国家行列。创造这一奇迹的是中国共产党领导下的13亿中国人民。90多年来,中国共产党矢志不渝地履行了自己的诺言,不仅实现了民族独立和人民解放,而且将积贫积弱的旧中国改变成繁荣富强的新中国。现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,其担子之重、难度之大超乎想象,而我们党依靠人民做到了!这是一份沉甸甸的执政成绩单,印证了党的执政能力,以实绩奠定了世界瞩目的大党地位。

自有政党政治以来,执政党上台时往往奋发有为,受到人民拥护,但随着时间推移,变得墨守成规,逐渐令人失望,最终不得不下台。这是西方政党政治中的一个执政“怪圈”。在世界政坛上,某个政党代表某些利益群体是普遍现象,经过选举上台后以政策倾向回报选举赞助者也司空见惯。这种与生俱来的局限性,必然导致政党的执政目标难以代表社会各阶层的利益,覆盖全体人民的愿望,自然得不到人民的长期拥护。中国共产党之所以能够成为中华民族的坚强领导核心,就在于成功地解决了为谁执政这一根本问题。党除了最广大人民的利益,没有任何自己的私利,为了人民的利益不惜付出任何代价,直至献出成千上万共产党人的生命。中国共产党虽然经历了不少艰难曲折,也犯过严重错误,但初衷不改,宗旨不

变,以自己的行动纲领和崇高理想,以不懈的奋斗和日益提升的执政能力,赢得了全国人民的拥护和支持,不愧为中国人民和中华民族的先锋队。也正因为如此,作为一个在世界人口最多的国家执政已达60多年的大党,中国共产党人没有丝毫懈怠,清醒面对各种风险和挑战,正在以前所未有的凌云壮志带领人民进行着具有许多新的历史特点的伟大斗争。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”习近平总书记在党的十八大闭幕后会见记者时昭告天下的“施政宣言”——“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,朴实、坚定地宣示了我们党执政为民的决心。党的十八大以来,我们党一方面坚持维护最广大人民根本利益,“多谋民生之利,多解民生之忧”,进一步强化了我们党根基在人民、血脉在人民、力量在人民的立党之本、执政之本;另一方面反腐倡廉正风肃纪,净化政治生态,密切了党群关系,健强了党的肌体,巩固了党的执政根基。在长期执政实践中,我们党革故鼎新,自我净化、自我修复、自我完善的内在基因极为强大。“凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服,凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除,使中国共产党始终同人民心连心、同呼吸、共命运。”习近平总书记的宣示掷地有声!当前在协调推进“四个全面”战略布局的进程中,以习近平总书记为总书记的党中央带领全党时刻保持清醒,坚定“四个自信”,狠抓党风廉政建设和反腐败斗争,以优良作风和崇高理想把党和人民凝聚在一起,续写着新的历史华章。

“人心是最大的政治”。始终植根人民、造福人民的党,必将始终立于不败之地;始终居安思危、勇于进取的党,必将始终走在时代前列。

二、国家现代化进程中的中国共产党

许多国际人士认为,当今世界最应被深入研究的国家发展道路,就是中国特色社会主义道路。

道路问题从来都是决定国运兴衰的第一位问题,也是政党执政的第一位问题。古今中外,由于道路、制度选择错误而导致政权失败、人亡政息的例子比比皆是。在1921年中国共产党成立前后,中国政治舞台上曾出现300多个政党和政治组织,但大浪淘沙,大多被雨打风吹去。当时的许多中国人也曾幻想照搬西方的政治制度来救国救民,结果却是大小军阀割据、贿选暗杀成风。曾让学界纳闷的是,反帝反封建的中国民主革命是为资本主义发展开辟道路,当时中国国民党最具备成为这场革命领导核心的条件,但历史却在这里拐了个弯,中国民主革命最终选择的是中国共产党领导

和社会主义道路。

国民党为什么错失历史机遇?原因在干道路、制度选择。国民党主张以三民主义救中国。但资产阶级革命派领导的革命,照搬西方资本主义的其他种种方案,未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运,都不能完成中华民族救亡图存的民族使命和反封建的历史任务。国民党最终沦为地主、买办和官僚资产阶级利益的代表,他们所建立的社会制度必然是一个官僚资本主义和封建主义相交织的矛盾体,当时多达70%的中国农民没有土地,国民党却漠视亿万农民的痛苦。执政几十年,不仅没有推动时代进步,反而使中国陷入了山河破碎、战乱频仍、人民饥寒交迫、备受奴役的境地,最终丧失民心。

与之相反,中国共产党将马克思主义普遍原理与中国革命的具体实际有机结合,主张用社会主义救中国,并找到了能够领导中国社会变革的先进社会力量,从此,中国社会发生了翻天覆地的巨变,实现了从几千年封建专制制度向人民民主制度的伟大跨越,结束了旧中国一盘散沙的局面,开辟了中国命运的光明前景。

在中国这样一个人口多、底子薄的东方大国建设社会主义,是一项前无古人的伟大事业。一些人断言共产党搞建设会得零分。新中国成立前夕,美国国务卿艾奇逊曾预言:“中国历代政府包括国民党政府都没有解决中国人的吃饭问题,最终失败,同样,共产党政权也解决不了中国人的吃饭问题,它必然会因此而垮台。但是,我们团结依靠中国人民创造性地实现了由新民主主义向社会主义的转变,完成了中国历史上最广泛最深刻的社会变革,为实现振兴中华的梦想开辟了新的道路。社会主义生产关系的建立,使人民的积极性创造性前所未有地迸发出来,极大地解放和发展了生产力;集中力量办大事的社会主义制度优势,使我国迅速建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系;中国特色社会主义的建立完善,使我国全面加快了社会主义现代化进程,大步赶上世界发展潮流,不但解决了世界五分之一人口的温饱问题,而且总体进入小康社会。这些成就,令世界瞩目。

60多年后的今天,党以辉煌的执政成就向世界昭示:“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”历史已经并将继续证明,中国共产党人开创的中国特色社会主义道路,是实现中国社会主义现代化的必由之路,是创造人民美好生活的必由之路。

西方那些政客原来对我们党的探索不屑一顾,认为要实现现代化只能走西方道路。当我国成为世界第二大经济体,世界的发展已离不开中国的时候,他们不得不正视中国道路的独特优势。从“华盛顿共识”到“北京共识”,虽然一些西方人士口头上不愿承认中国道路,但有

识之士对此高度认同。

党的十八大以来,习近平总书记提出一系列治国理政的新思想、新观点、新论断,深刻揭示了中国共产党的执政理念、执政使命和价值追求,丰富和发展了中国特色社会主义的理论和实践,开拓了中国特色社会主义更加光明的前景。为人民服务,担当起该担当的责任,是习近平总书记强调的执政理念;坚持和发展中国特色社会主义,是习近平总书记强调的党治国理政鲜明主题;实现中华民族伟大复兴的中国梦,是习近平总书记强调的党治国理政奋斗目标;协调推进“四个全面”战略布局,是习近平总书记强调的党治国理政施政方略。“谋定而后动”。党的十八大以来,中国共产党人踏石留印、抓铁有痕地推进治国理政的各项工作,无论是国际舞台上“一带一路”、亚投行等新战略的提出和快速实施,还是在经济新常态下狠抓转型升级、促进经济持续健康发展;无论是推动司法改革,还是把权力关进制度的笼子里;无论是党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育,还是毫不手软“打虎”、“拍蝇”反腐败,等等。世人看到,中国共产党正在加速推进国家治理体系和治理能力现代化,中国梦、中国道路、中国精神、中国力量正在发挥日益强大的作用,中国正以一个大气谦和、信心满怀的大国形象屹立在世界的东方。

三、当代政治文明建设中的中国共产党

世界贸易组织前任总干事帕斯卡尔·拉米在接受法国《快报》杂志专访时说,自从邓小平在1979年决定改革开放以来,中国的政治体制就呈现出很多优点。中国体制主要的目的是为人民谋福利,中国的贫困人口在过去的40年大幅减少。

中国共产党不是靠“一党专政”实现长期执政的,也不是靠一党之力长期执政的。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度。中国共产党作为执政党,是国家事业的领导核心;各民主党派作为参政党,是建设中国特色社会主义的重要促进力量。在长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针指导下,中国共产党与各民主党派形成了世界政党政治中独一无二的新型政党关系。这种带有中华文化传统中“和为贵”、商量办事等浓郁特色的制度设计,是我们党将传统文化与现代政治融合的“天才创意”,也是中国共产党长期执政的秘密所在,是对人类政治文明的一大贡献。目前,我国党外知识分子有8900万,占知识分子总数的75%。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度保障了优秀人才和社会英才向执政党会聚,形成实现共同目标的合力。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要坚定不移坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政

治协商制度,支持民主党派更好履行参政议政职能,充分发挥自身优势,最大限度调动一切积极因素、凝聚一切积极力量。

习近平总书记指出,“鞋子合不合脚,自己穿了才知道。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权”。中国革命、建设和改革实践证明,实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是共产党与民主党派及全国人民共同作出的完全正确的历史抉择,是符合中国国情的康庄大道。在中国搞西方的多党制,既不符合我国实际,也违背人民群众的根本利益。我们决不能上那些口蜜腹剑者的当!战略机遇稍纵即逝。只有始终坚持中国特色社会主义政治制度,才能更广泛更牢固地团结各民主党派、各社会阶层,团结全国各族人民,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而协力奋进。

坚持“四个自信”,必须旗帜鲜明,立场坚定。还是那位尼克松,赤裸裸地鼓吹动用军事、经济、技术的力量和手段来瓦解我们的制度,并挖空心思地谋划了四个步骤的“攻略”:崇拜“西方标准”;用“西方标准”裁判中国;对中国的一切给以虚无;动摇中国人的理想信念,摧毁其自信,瓦解其共识,消解凝聚力,消磨其斗志。这些险恶的招数,针对的正是我们党的领导和社会主义制度。事实证明,“和平演变”、“意识形态斗争”、“攻心战”之类,作为西方颠覆我们制度的战略战术,一直在付诸行动。遗憾的是,我们党内的一些同志反而羞于提及,在大是大非上吞吞吐吐、躲躲闪闪。对此,我们必须澄清模糊认识,扎紧思想篱笆,绝对不能在“以其昏昏,使人昭昭”中迷失自我、误入陷阱,犯下“亲者痛、仇者快”的历史错误。

有些人声称,实行多党轮流执政,有利于人民更好地当家作主,更好地反映民意。其实,西方国家的政党都是代表各个利益集团的政治工具,相互倾轧、排斥异己。恰恰是中国共产党领导的多党合作,避免了西方政治舞台上“凡是对手支持的我就反对”等偏狭,极大地减少了内耗,并且照顾到全社会的方方面面。西方的多党竞争或两党竞争必须有私人资本的支持,金钱政治不可避免,多党竞选本身就是赤裸裸的“富人的游戏”、“钱袋的民主”。表面热热闹闹,实质都不会改变资本左右政坛的性质。这就是西方民主的“显规则”!正如一位美国学者所说:“美国实际上只有一个单独的党,即财主党。”美国的富豪们想要影响一下白宫、国会山,那是家常便饭。

实践是检验真理的唯一标准。中国人民最根本的利益,就是坚定不移不移走中国道路、与时俱进拓展这条道路。在党的领导下,扎根本国土壤、汲取养分的中国特色社会主义制度,是最可靠、最管用的制度,必将引领中国人民承载梦想、走向新的辉煌。(作者为新华社副社长)7月1日出版的《求是》杂志刊发此文